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— Да вай це пач нём з са-

ма га, на пэў на, ня прос та га 

пы тан ня: як пра віль на за-

ах воч ваць дзі ця і якім па-

він на быць па ка ран не, каб 

яно ста ла дзейс ным, але 

не на нес ла псі ха ла гіч ную 

траў му? Што пра гэ та ка жа 

царк ва?

— Гэ та пы тан не, хут чэй, 

да псі хо ла га. Але і ў мя не як 

у свя та ра ёсць па зі цыя па 

гэ тым пы тан ні, та му што яно 

да ты чыц ца кож на га з баць-

коў: і пры ха джан хра ма, дзе 

я слу жу, і мя не са мо га. Да-

вай це пач нём з за ах воч ван-

ня. За ах воч ван ні ў пра цэ се 

вы ха ван ня дзя цей не аб ход-

ныя. Але ча сам яны ў су час-

ным све це на бы ва юць тыя 

фор мы і тую час та ту, якія 

ро бяць за ах воч ван не не ка-

рыс ным для дзі ця ці. Гэ та 

ад бы ва ец ца, ка лі баць кі пе-

ра тва ра юць сваю пра цу па 

вы ха ван ні дзя цей з жы во га 

ўза е ма дзе ян ня ў ней кія схе-

мы, каб па лег чыць яе і зняць 

з ся бе част ку ад каз нас ці.

— Вы ка жа це аб баць-

коў скай прак ты цы пла ціць 

свай му дзі ця ці за доб рыя 

ацэн кі або да па мо гу ў да-

маш ніх спра вах?

— У тым лі ку. Ка лі ка-

заць пра ра шэн не не ка то рых 

баць коў пла ціць дзе цям за 

доб рыя ацэн кі, на мой по-

гляд, гэ тую ме ру мож на вы-

ка рыс тоў ваць толь кі ў са мую 

апош нюю чар гу. Ёсць знач-

на больш дзейс ныя спо са бы 

за ах воч ван ня, якія за ле жаць 

ад уз рос ту і асо бы ва ша-

га дзі ця ці. Тым больш што 

гра шо вае ўзна га ро джан не 

да стат ко ва доў га не мае 

для дзі ця ці той каш тоў нас-

ці, якую за клад ва юць у яго 

да рос лыя: усё роў на гро шы 

дзі ця пе ра тва рае ў ней кія 

прад ме ты або за ба вы. Дык 

ці не лепш за ах во ціць дзі ця  

сва ім ча сам і лю боўю — зай-

маль на пра вес ці ра зам воль-

ны час, па гу ляць ці ку дысь ці 

сха дзіць? Гэ та бу дзе знач на 

больш ка рыс на для ўза е ма-

ад но сін з улас ны мі дзець мі 

і фар мі ра ван ня да ве ру, та-

ко га не аб ход на га ў кож най 

сям'і. Праў да, гэ та па тра буе 

боль шай ра зу мо вай пра цы і 

фі зіч ных сіл, чым прос та да-

стаць з ка шаль ка ку пю ру.

Ця пер вер нем ся да дру-

гой част кі пы тан ня — аб па-

ка ран ні дзі ця ці. Пра гэ та 

сён ня шмат спра ча юц ца і 

баць кі, і спе цы я ліс ты — пе-

да го гі, псі хо ла гі. Мно гія ка-

жуць аб тым, што ка раць 

дзі ця не да пу шчаль на ў 

прын цы пе. Не ма гу з гэ тым 

па га дзіц ца. Ін шая спра ва, 

што па ды ход да са мо га па-

няц ця па ві нен быць ра зум-

ным. Пры га да ем рус кае 

сло ва «наказание» — яно 

ад слоў «на каз», «на стаў-

лен не». А на стаў ляць, гэ та 

зна чыць на кі роў ваць, вы-

хоў ваць, ву чыць дзі ця, — 

аба вя зак баць коў. Але тут 

ёсць вель мі важ ны мо мант: 

па ка ран не ні ў якім вы пад ку 

не па він на ажыц цяў ляц ца ў 

ста не раз драж нен ня, злос-

ці, унут ра на га на пру жан ня. 

Ру халь най сі лай тут па він-

на быць баць коў ская лю боў. 

Таму, перш чым ка раць дзі-

ця, вель мі важ на су па ко іц-

ца і толь кі по тым пра вес ці 

гу тар ку, рас тлу ма чыць пры-

чы ны сва ёй не за да во ле нас-

ці і тое, як у та кой сі ту а цыі 

па сту піць дзі ця ці бы ло б 

пра віль на. Ці да пу шчаль-

на фі зіч нае па ка ран не? Я 

ска заў бы — не. Хоць вель-

мі рэд ка з гэ та га пра ві ла 

мо гуць быць вы клю чэн ні, 

ка лі ўчы нак дзі ця ці быў са-

праў ды не бяс печ ны для яго. 

Зна ё мы свя тар рас па вя даў 

мне, што ў дзя цін стве ён быў 

ня ўрымс лі вым і вель мі не па-

слух мя ным хлоп чы кам. І ад-

ной чы ён здзейс ніў кра дзеж, 

за гэ та баць ка даў яму доб-

рую апля ву ху. І гэ та ста ла 

для яго ўро кам на ўсё жыц-

цё. Ус па мі на ю чы той эпі зод, 

мой су раз моў ца не ад чу ваў 

не га тыў ных эмо цый — злос-

ці, крыў ды. Ён пры знае, што 

баць ка меў ра цыю. І яшчэ 

аб па ка ран ні. У Свя шчэн-

ным Пі сан ні га во рыц ца пра 

пер ша свя та ра, які меў двух 

сы ноў, што да па ма га лі яму 

слу жыць у хра ме. Але сваё 

слу жэн не яны здзяйс ня лі 

ня дбай на. І за тое, што іх 

баць ка не пра яў ляў на леж-

най стро гас ці і кло па ту аб 

сва іх дзе цях, Гас подзь па ка-

раў яго і дзя цей (1 Цар. 11, 

2—17, 22—36). Сла ба ха рак-

тар насць, абыяка васць, па-

пу шчаль ніц тва баць коў пры-

вод зяць да та го, што дзе ці 

мо гуць здзяйс няць вя лі кія 

па мыл кі, здоль ныя ад біц-

ца на ўсім іх жыц ці. А гэ та 

не да спа до бы Гос па ду. Але, 

звяр та ю чы ся да па ка ран ня, 

вель мі важ на, паў та ру ся, 

су ад нес ці яго з той пра ві-

ннасцю, якую здзейс ніў ма-

лы або пад ле так.

«АД ДА ВАЦЬ 
СЯ БЕ 
ДЗЕ ЦЯМ — 
ПРА ВІЛЬ НА»

— Як су мяс ціць улас нае 

жыц цё і кло пат пра дзі ця? 

Дзе пра вес ці мя жу?

— Кож ны гэ тую мя жу вы-

зна чае для ся бе сам. Але 

чым больш мы аб мя жоў ва-

ем ся бе дзе ля дзя цей, чым 

больш ад да ём ім свай го ча-

су і сіл, тым больш паў на-

вар тас на яны раз ві ва юц ца. 

Ад да ваць ся бе дзе цям — 

гэта пра віль на з пунк ту 

гле джан ня царк вы. На гэ-

тым прын цы пе па бу да ва на 

ўся сіс тэ ма хрыс ці ян скай 

ма раль нас ці: ад да ваць на-

шмат больш каш тоў на, чым 

атрым лі ваць. Так, у нас ёсць 

пра фе сій ныя аба вяз кі, ёсць 

кар' е ра і ўлас ныя ін та рэ сы. 

Але, на прык лад, ка лі ка заць 

пра свя та ра — як ён бу дзе 

вы хоў ваць паст ву, ка лі не 

ў ста не вы ха ваць улас ных 

дзя цей? У сва ёй прак ты цы 

мне да во дзіц ца ча сам на зі-

раць пры кла ды, ка лі баць-

кі цэ лы мі дня мі пра цу юць, 

быц цам бы кла по ця чы ся пра 

бу ду чы ню сва іх дзя цей, а ў 

вы ні ку дзі ця мо жа тыд ня мі 

зна хо дзіц ца з ня няй. Яны ка-

жуць: ця пер та кі час, трэ ба 

за раб ляць гро шы. Але час 

сы хо дзіць не зва рот на, а дзі-

ця рас це без іх. Яны па пра-

вяць ма тэ ры яль нае ста но-

ві шча, а да вер і лю боў сва іх 

дзя цей стра цяць.

— Ці мож на ў прын цы пе 

ка гось ці вы ха ваць?

— Сло ва мі — на ўрад ці. 

Дзі ця фар мі ру ец ца з та-

го ася род дзя, у якім жы ве. 

Аса біс ты прык лад — гэ та і 

ёсць вы ха ван не і той уплыў, 

які мы аказ ва ем на дзі ця. 

Як мы мо жам ча гось ці па-

тра ба ваць ад дзі ця ці, ка лі 

са мі гэ та га не вы кон ва ем? 

Ве даю сям'ю, дзе баць кі ад-

праў ля юць дзя цей у храм, 

а са мі не пры хо дзяць. Яны 

лі чаць, што ёсць царк ва, 

і там без іх удзе лу з іх дзя-

цей вы рас цяць доб рых лю-

дзей. Але так гэ та, на жаль, 

не пра цуе. Адзін па жы лы 

свя тар не як па ра іў ма ла до-

му: ка лі бу дзеш на клад ваць 

епі тым'ю на ка гось ці з ду-

хоў ных дзя цей, сам ты па-

ві нен двой чы вы ка наць тое, 

што бу дзе ра біць гэ ты ча-

ла век. Той, хто дае на стаў-

лен не, сам па ві нен прай сці 

гэ ты шлях, і толь кі та ды ён 

мае ма раль нае пра ва неш-

та па тра ба ваць ад ін ша га. 

Та му, на мой по гляд, вель мі 

важ нае пы тан не ўнут ра най 

ад па вед нас ці — ка лі баць-

кі за вы ша юць план ку для 

свай го дзі ця ці, але са мі не 

імк нуц ца да цяг нуц ца да яе. 

Аса біс ты прык лад — гэ та 

той шлях, які да зва ляе за ва-

я ваць баць коў скі аў та ры тэт 

у дзі ця ці (аб дэ фі цы це яко га 

сён ня пры ня та смут ка ваць). 

Хо чаш, каб твой сын ці дач-

ка шмат чы та лі, — чы тай 

сам. Хо чаш, каб зай ма лі ся 

спор там, пра віль на хар-

ча ва лі ся, вы ву ча лі но выя 

дыс цып лі ны, — пач ні з ся-

бе. Та ды і бу дзе на ту раль-

ным чы нам фар мі ра вац ца 

тое ася род дзе, каш тоў нас ці 

яко га ўбя рэ дзі ця. У да чы-

нен ні да лу чэн ня дзя цей да 

ве ры час та чую мер ка ван не: 

«Вы рас це — сам вы ра шыць, 

ці ха дзіць яму ў царк ву». Але 

ка лі ў дзя цін стве мы не па-

да лі юна му ча ла ве ку прык-

лад, не па ка за лі, на коль кі 

гэ та важ на для нас, да рос-

лых — быць з Бо гам, на вед-

ваць храм, ён, ста ле ючы, не 

бу дзе ад чу ваць важ насць 

уся го гэ та га.

«СЯМ'Я 
ЯК МА ЛАЯ 
ЦАРК ВА»

— Ці трэ ба быць з дзі-

цем на роў ных?

— Сям'я ў пра ва слаўі — 

гэ та ма лая царк ва. У царк ве 

іс нуе прын цып іе рар хіч нас-

ці. Ёсць сту пе ні свя та рства 

і на ват па няц це ня бес най іе-

рар хіі ся род анё лаў. Строй 

царк вы, і зям ной, і Ня бес-

най, іе рар хіч ны. І гэ та толь-

кі ўма цоў вае яе і на паў няе 

сэн сам, гар мо ні яй. Тое ж 

са мае і ў сям'і. Прын цып 

іе рар хіі бу дзе фар мі ра ваць 

гар мо нію і па ра зу мен не па-

між му жам і жон кай, баць-

ка мі і дзець мі. Пры гэ тым 

сту пень аса біс тай сва бо ды 

дзі ця ці па сту по ва бу дзе рас-

ці, і гэ та ста не за ло гам яго 

пра віль на га раз віц ця.

— Ці мож на вы пра віць 

сі ту а цыю, ка лі да вер дзі-

ця ці да баць коў стра ча ны? 

Та кое час та ад бы ва ец ца ў 

пад лет ка вым уз рос це...

— Мож на вы пра віць усё 

і заў сё ды. Да вер з'яў ля ец ца 

з аў та ры тэ ту баць коў. І гэ ты 

аў та ры тэт не ўзні кае прос та 

так. Аў та ры тэт за раб ля ец-

ца пра цай. Ні ко лі не поз на 

па чаць пра ца ваць у гэ тым 

кі рун ку. І дзе цям, і асаб лі-

ва баць кам не аб ход ны па-

ста ян ны ду хоў ны рост. Так, 

усе мы па мы ля ем ся. У та кіх 

сі ту а цы ях баць кам да рэ чы 

пра сіць пра ба чэн ня ў сва іх 

дзя цей — за раз драж нен не, 

пра явы злос ці, ад сут насць 

вы трым кі. З гэ та га і скла да-

ец ца па ра зу мен не і да вер.

— Як збе раг чы пад лет-

ка ад па мы лак?

— Важ на, каб у дзі ця ці 

бы ло дак лад нае ра зу мен не 

та го, што та кое да бро і зло, 

што та кое грэх і якую шко-

ду ён мо жа на нес ці і са мо-

му ча ла ве ку, і на ва коль ным. 

Ра зам з фі зіч ным і ін тэ ле-

кту аль ным удас ка на лен нем 

вель мі важ на за клад ваць у 

свай го дзі ця ці і ду хоў ныя 

асно вы. Гэ та па ста ян ны пра-

цэс, які не па ві нен спы няц-

ца. Спо са бы мо гуць быць 

роз ны мі. Пра сцей за ўсё 

зра біць гэ та праз доб рыя, 

муд рыя кні гі. І перш за ўсё 

гэ та Еван гел ле — веч ная 

кні га, якая дае пра мыя ад-

ка зы на скла да ныя пы тан ні. 

Ёсць цар коў ны во пыт ра зу-

мен ня Свя шчэн на га Пі сан ня, 

які мы да но сім да вер ні каў 

праз про па ве дзі, та ін ствы, 

ма літ вы. Гэ та спо саб фар-

мі ра ван ня ў дзі ця ці ўнут ра-

на га стрыж ня, які па ме ры 

ста лен ня бу дзе да па ма гаць 

пры маць пра віль ныя ра шэн-

ні і збе ра жэ ад па мы лак.

— З які мі праб ле ма мі 

час цей за ўсё да свя та ра 

пры хо дзяць баць кі?

— З са мы мі роз ны мі. 

Вось, на прык лад, рас паў-

сю джа нае пы тан не: што ра-

біць з дзі ця чы мі іс тэ ры ка мі 

ў люд ных мес цах — у ганд-

лё вых цэнт рах, дзе дзі ця 

па тра буе ку піць яму неш та. 

Маё мер ка ван не: ні ў якім 

вы пад ку нель га са сту паць 

дзі ця ці. Та кія фор мы дзі ця-

чых іс тэ рык — гэ та час цей 

за ўсё ма ні пу ля цыя, спро ба 

да маг чы ся свай го. Але раз-

бор сі ту а цыі трэ ба пе ра нес ці 

ту ды, дзе не бу дзе ста рон-

ніх і спа дзе эфект «ра бо ты 

на пуб лі ку». Па во дзіць ся-

бе ў та кой сі ту а цыі баць ка 

або ма ці па він ны з лю боўю 

і без раз драж нен ня, хоць 

гэ та і скла да на. Але ка лі 

эма цы я наль нае на пру жан-

не бу дзе і з бо ку да рос ла га, 

і з бо ку дзі ця ці, ні да чо га 

доб ра га гэ та дак лад на не 

пры вя дзе. Баць кі з лю боўю 

па він ны пра яў ляць цвёр-

дасць і стры ма насць. Гэ та 

да ты чыц ца ўсіх скла да ных 

сі ту а цый з дзець мі, та му што 

ча сам баць кам да во дзіц ца 

шка да ваць аб сва іх сло вах і 

на ват дзе ян нях у ста не эма-

цы я наль на га на пру жан ня — 

пра гэ та, бывае, ка жуць лю-

дзі, якія пры хо дзяць у храм. 

Так, скі нуць раз драж нен не 

скла да на. Свя тыя ай цы рэ-

ка мен ду юць у та кой сі ту а цыі 

пра чы таць пра ся бе ма літ ву. 

Мож на звяр нуц ца да Бо га 

сва і мі сло ва мі. Ма літ ва, як 

па каз вае прак ты ка, здоль-

ная тва рыць цу ды. У лю бой 

сі ту а цыі важ на па мя таць, 

што ўза е ма ад но сі ны дзя цей 

і баць коў — гэ та ня стом ная 

су мес ная пра ца, па ста ян ны 

рух на су страч адзін ад на му. 

Ча сам баць кі вы ра ша юць, 

што яны заў сё ды ма юць ра-

цыю, ні ко лі не па мы ля юц ца, 

усё ве да юць і ра зу ме юць. 

Як толь кі та кая дум ка за кра-

ла ся ў га ла ву — гэ та знак, 

што неш та не так. Лю бо му 

з баць коў заў сё ды ёсць да 

ча го імк нуц ца, што вы праў-

ляць у сва ім унут ра ным све-

це. Баць коў скую пра цу трэ-

ба ўспры маць як па ста ян ную 

ду хоў ную ра бо ту. Ра біць яе 

трэ ба ў ста не ўнут ра най са-

бра нас ці, каб пра віль на рэ-

ага ваць на лю быя сі ту а цыі.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

«АСА БІС ТЫ ПРЫК ЛАД — 
ГЭ ТА І ЁСЦЬ ВЫ ХА ВАН НЕ»

«Перш чым ка раць 
дзі ця, вель мі важ на 
су па ко іц ца і толь кі 
по тым пра вес ці 
гу тар ку, рас тлу ма чыць 
пры чы ны сва ёй 
не за да во ле нас ці і тое, 
як па сту піць у та кой 
сі ту а цыі дзі ця ці бы ло б 
пра віль на».

«Той, хто дае 
на стаў лен не, 
сам па ві нен прай сці 
гэ ты шлях, і толь кі та ды 
ён мае ма раль нае пра ва 
неш та па тра ба ваць 
ад ін ша га».

У па чат ку но ва га ву чэб на га го да га во рым са свя та-

ром аб вы ха ван ні дзя цей — аб за да чах, якія ста яць 

пе рад баць ка мі, аб за ах воч ван ні і па ка ран ні, а так са-

ма аб да ве ры і па ва зе да дзі ця ці. Што ду мае царк ва 

аб най больш рас паў сю джа ных «баць коў скіх пы тан-

нях», мы дазналіся ў на ста я це ля хра ма свя ці це ля Спі-

ры до на Тры мі фунц ка га ў Мін ску, ай ца Аляк санд ра 

Паль чэў ска га.
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